

# Úvod

Arcibiskupský zámek a zahrady v Kroměříži byly v roce 1998 zapsány na Seznam kulturního a přírodního dědictví UNESCO.

K připomenutí této významné události organizuje klub UNESCO Kroměříž od roku 2000 pravidelně *“Dny zahrad a zámku”*. Součástí této kulturně vzdělávací i společenské akce pořádané tradičně v měsíci červnu je kromě koncertů, výstav, besed také každý druhý rok odborná konference s mezinárodní účastí na aktuální téma *„Historické zahrady Kroměříž“*.

Jak již název napovídá, je tato konference svou náplní směřována k problematice obnovy, péče a současného využití památek zahradního umění. Není to náhodné, protože podstatnou součástí památky UNESCO *Zahrady a zámek v Kroměříži* je dvojice historických zahrad evropského významu. Péče o jejich zachování pro příští generace a adekvátní využití jejich kulturně vzdělávacího potenciálu je jak prioritou správce objektů, kterým je Národní památkový ústav - spolupořadatel konference, tak zástupců města a regionu.

Na jedné straně vytváří konference platformu pro setkávání odborníků z daného oboru se zástupci samospráv, neziskových organizací i široké veřejnosti nad aktuálními problémy nejen kroměřížských zahrad, na druhé straně vyvstává příležitost *in situ* představit a hledat řešení konkrétních problémů Květné a Podzámecké zahrady v širším plénu předních odborníků z České republiky i ze zahraničí. Přednesené příspěvky a závěry odborné diskuze budou publikovány ve sborníku, jehož prostřednictvím jsou cenné informace zpřístupňovány širokému okruhu zájemců.

Mottem letošních Dnů zahrad a zámku je *„Zahrada jako umění – Umění v zahradě“*. Do něho zapadá také téma připravované dvoudenní mezinárodní konference *Odborné průzkumy jako nezastupitelný podklad pro kvalitní péči, obnovu a prezentaci památek zahradního umění*. Je snaha zaměřit se především na umělecké aspekty organismu památkově cenných zahrad a parků, které jsou v rámci příprav jejich obnovy i běžné údržby často zatlačovány do pozadí důrazem na péči o biologické hodnoty vegetační složky, která je však pouze jednou z mnoha součástí kompozice objektů zahradního umění.

Na druhé straně by měla být odborné i laické veřejnosti představena činnost klubu UNESCO Kroměříž, který se řadu let úspěšně snaží o prezentaci, propagaci a smysluplné využívání kroměřížských památek zapsaných na Seznam UNESCO. Má bohaté zkušenosti s pořádáním kulturních akcí i se zapojováním jednotlivých vrstev společnosti do dění v památkách (Umění v Zahradách).

Vzhledem k tomu, že konference je zasazena do širšího rámce pořádaných kulturních akcí, které se z větší části cíleně konají přímo v historických zahradách, budou mít její účastníci příležitost posoudit, jak široký potenciál v oblasti kulturní i vzdělávací objekty zahradního umění poskytují.